

被医疗广告忽悠，咋维权？

本报记者 刘 晓 索晓灿

今日看点

导读：街头泛滥的医疗小广告让人防不胜防，怎样警惕变着花样儿出现的医疗欺骗，一旦上当受骗应该怎样维权？“3·15”国际消费者权益日前夕，记者针对当前存在的医疗广告乱象，走访了律师事务所、食品药品监督管理部门等相关机构，尝试揭开一些医疗广告欺骗的“面纱”。

步行6千米，就可见到近百块医疗广告牌，如何分辨真伪成了难题；选购药品，不时遭遇主动推销者的忽悠，怎样拒绝成了问题；医院就诊，常常被非法小广告骚扰，如何维权投诉理不出头绪……近日，针对医疗、药品广告引发的维权问题，记者辗转联系到几位受害者，并将他们的遭遇请教专业律师，探讨维权的有效方式。

案例1：充斥街头的医疗、药品小广告
分析：街头派发不合法，出版物投放需要先审核

“根据《出版管理条例》等法律法规的相关规定，所有公开出版发行的杂志都必须有刊号。街头派发的印有医院诊疗项目介绍的‘类杂志’刊物肯定是不合法的。”河南天地律师事务所郑州分所律师王虎森认为，街头派发的广告从形式上来说已经违法，建议大家不要轻信。

据王虎森介绍，广告发布单位应在工商部门进行登记，由工商部门审核通过之后方可投放广告。此外，工商部门本身可以启动广告合法性检查。

记者为此专门拨打了业务涉及郑州公交车广告、候车厅媒体广告的河南双邦广告有限公司的电话。该公司的刘先生告诉记者，他们在公交车、候车亭上投放的广告均经过工商部门的审批，医院的相关批文可以在工商部门的网站查询到。

据了解，从2012年5月起，国家卫生行政部门就与中国医院协会民营医院管理分会共同设立违法医疗广告投诉热线，受理违法医疗广告投诉。此外，对于违法发布医疗广告的

医疗机构，还实行不良执业行为积分管理制度，以进一步规范医疗机构广告发布行为。

案例2：整形美容机构夸大疗效
分析：造成伤害可以维权

3月12日，记者在郑州市二七路一家整形美容医院门口见到了包裹严实的陆女士。陆女士情绪激动地说：“自从春节假期做了激光去痣、嫩肤的美容手术后，脸部感染一直没有好，根本没有广告宣传中的‘无痛苦、见效快、不留疤’的效果。”

陆女士告诉记者，从心理上她已经不相信街头林立的整形美容广告牌。但当前一个主要的困惑是，自己现在的遭遇能不能投诉，该怎样维权。

针对陆女士遇到的问题，王虎森提醒说：“部分医疗机构夸大地宣传产品的服务效果，会对消费者产生误导。医疗、药品与其他商品不同，消费者的个体差异很可能带来不同的效果，维权纠纷也容易产生。”

王虎森表示，患者在就医过程中合法权益受到损害，可以采取协商、调解或诉讼法律的方式维权。根据以往受理的类似案例，王虎森分析说：“就医过程中一定要注意保存证据，包括诊疗单据、有医生签字的化验单和发票等，这些都是最有力的证据。”

“发生医疗纠纷后，人们可优先选择协商解决，这是最好也是最快的解决方式。”河南陆达律师事务所律师马东升说，一般情况下，患者和医疗机构很难达成一致意见，最后选择到法院调解和诉讼解决的人比较多。

据王虎森介绍，如果向法院提起医疗纠纷诉讼，最快需要6个多月的时间解决，也有好多人为此付出一年甚至好几年的时间。“这意味着患者不但要承担时间和财力上的损失，最后法院判决的结果还不一定符合患者的预期。”

马东升同时提醒，患者与医疗机构私下达成和解协议后，如果有另一方反悔，虽然还可以继续诉讼，但是在法院主持下达成的调解协议是具有法律效力的，如果任何一方反悔，都不能以经过调解解决的同一事实和理

“王花英所经历的属于典型的消费欺诈行为，人们一定要警惕这样的陷阱。如果发现广告宣传内容与实际情况严重不符，最

好不要相信或者到正规的医疗机构检查。”王虎森说。

据介绍，到正规医疗机构检查虽然花费较高一些，却能较好地维护自身的权益。“如果一旦到街头投放小广告的医疗机构接受检查或治疗，一定要记得保存发票、化验单、有医生签字的其他单据等，以便将来发生医疗纠纷时能够提供有力的证据。”王虎森提醒。

案例3：未成年人轻信广告接受“无痛人流”
分析：负面引导易引发伤害

今年正在读高三的王欢(化名)转述：“寒假里，我的一个同学意外怀孕了。她害怕她家里人知道，就在一家私立妇产医院做了‘无痛人流’。可是手术后她的身体状况不太好，医院一直让她做各种检查。不知这家私人医院给她做的‘无痛人流’安全吗？”

“由于认知能力不够，未成年人并不能很好地认清未婚同居、意外怀孕可能造成的后果，有的人甚至不知道在碰到意外怀孕这类问题时应该怎么处理，这时候‘无痛人流’等广告就会带来不好的影响。”王虎森说。

据王虎森介绍，未成年人是限制民事行为能力人，在医疗机构接受人工流产手术时，需要在监护人的陪同下进行。“有些大学生即使年满18周岁，也很可能对这类行为没有正确的认识。部分人群即使是去正规、大型医疗机构做手术，也需要由家长陪同。”

在王虎森看来，街头派发和刊登的“无痛人流”广告，客观上对思想不成熟的未成年人进行了负面引导。“这时，家长应该承担起对孩子进行教育和正确引导的责任。”

案例4：检查一旦开始收费就停不下来
分析：证据留存是关键

“我在路口接到派发的餐巾纸，里面夹有一家妇科医院的就诊优惠卡，卡上注明每一项妇科检查只需要花费2元钱。我想着没啥大病，做做体检也不贵，就去了。谁知一开始检查才发现，检查一项接一项，收费也越来越贵。原本宣传中需要十几元就做完的妇科检查，到最后却花费上百元。这应该属于虚假广告吧？”55岁的企业退休职工王花英(化名)询问。

“王花英所经历的属于典型的消费欺诈行为，人们一定要警惕这样的陷阱。如果发现广告宣传内容与实际情况严重不符，最

好不要相信或者到正规的医疗机构检查。”王虎森说。

据介绍，到正规医疗机构检查虽然花费较高一些，却能较好地维护自身的权益。“如果一旦到街头投放小广告的医疗机构接受检查或治疗，一定要记得保存发票、化验单、有医生签字的其他单据等，以便将来发生医疗纠纷时能够提供有力的证据。”王虎森提醒。

案例5：夸大药品功效蒙骗老年人
分析：及时投诉很必要

83岁的退休职工贺桓毅今年2月底到药店选购常用药时，导购员给了他一张某胶囊的药品宣传广告。广告声称，服用该胶囊一两个疗程即能根治很多慢性病。

贺桓毅花了376元，通过广告宣传中的联系电话购买了2盒该药品。谁知服药3天后，贺桓毅的病情不仅没有缓解，还出现了眼肿、脚肿、脸肿、眼睛看不清东西等症状。他怀疑药品有问题，便向食品药品监管部门投诉，得到了“存在虚假夸大宣传功效等违法行为”的回复。

记者在郑州市食品药品监督管理局稽查局了解到，有着贺桓毅一样遭遇的有不少人。很多药品虽然是正规厂家生产，也有合格的审批手续，但在对药品的宣传中，其吹嘘的功效严重超出了国家食品药品监督管理总局批准该药品的功能主治范围。

据了解，不少人正是因为轻信这些药品广告的“神奇”疗效才购买的，在服药后感觉没效果，绝大多数人只是停止服用，只有少数人才会向有关执法部门投诉维权。贺桓毅说，不仅在药店，城市社区也盛行一种药品推销行为，且主要盯住老年人不放。

郑州市食品药品监督管理局稽查局有关负责人表示，一些药品、保健品厂商经常会通过组织健康知识讲座等方式向老年人推销产品。这类活动的目的往往更为隐蔽。因此，大家在购买药品时一定要查看广告中是否有省级食品药品监督管理部门核发的广告批准文号，仔细查看药品包装上的说明书，一旦发现药品存在违规宣传、虚假宣传的要及时投诉维权。

一位车祸患者生命危在旦夕，急需手术，患者家属还没赶到。

关键时刻，接诊这位患者的商丘市民权县中医院脑外科主治医师王秀林为其垫付1000元医疗费，并在手术同意书上替患者家属签字。最终，手术成功完成，患者王广荣脱离危险。

3月3日，谈起一个月前救治王广荣的经历，王秀林说：“当时也没多想，只想让患者能够马上进行手术，保住生命。”

时间回到2月2日15时许，走完亲戚的王广荣一行回家途中，乘坐的机动车三轮车与一辆逆行的汽车相撞。事故造成王广荣的姐姐当场死亡，王广荣和外甥陷入昏迷，王广荣的孙子受轻伤。

当天17时许，王广荣被120急救车送往民权县中医院抢救。这时，王广荣已经昏迷近两小时，且出现休克和呼吸暂停的症状，但其家属还没有赶到医院。王秀林意识到，患者需要立即进行手术，但此时患者家属却迟迟不能到达医院办理手续、在手术同意书上签字。

时间就是生命。“当时患者的处境非常危险，颅内大量出血，早一分钟手术就多一分生的希望。”想到这些，王秀林马上垫付了1000元医疗费，为王广荣办理了入院手续。

根据卫生部门相关规定，患者手术前，医生必须和其家属进行术前谈话，由患者及其家属签字同意；在特

别紧急的情况下，医生可先行实施手术抢救患者。考虑到王广荣病情危重，而且其家属短时间内不能到达医院，王秀林在向院领导汇报后，毅然在手术同意书上签了字。

民权县中医院副院长罗勇告诉记者，当时王秀林的这种做法是承担着很大风险的，但王秀林只考虑抢救患者，没有想那么多。

“救人是我的天职，抢救生命要分秒必争。”在办理完各种手续后，王秀林在第一时间为王广荣做了手术。手术很成功，王广荣现在已经脱离了生命危险，正在康复中。

在患者眼中，王秀林不仅医术高明，也有高尚的医德。从医16年，王秀林曾多次为患者垫付医药费，少则几十元，多则上千元。

“当时只想着赶快为患者手术。”王秀林认为，“任何医生都会这么做，不算个啥事儿。”

罗勇回忆，2005年，王秀林也遇到过类似的事情。当时，民权县一位田姓患者遭遇车祸，全身多处骨折，随时都有生命危险。当时接诊的医生也是王秀林，在患者交不起住院费的情况下，王秀林还是毅然为这位田姓患者做了手术。

王秀林的诊室墙上挂满了患者送来的锦旗。王秀林说，作为一名医生，不仅要医术好，还要善于与患者沟通，更要有关心，这样患者才能信任你。

“对于特殊患者，医院开辟了绿色通道，先救治后付

关键时刻他为患者代签手术同意书

本报记者 赵忠民
通讯员 王殿玉

款。遇到家庭有困难的患者，医务人员会自发帮助他们。我们医院有不少人都曾为患者垫付过医药费。”罗勇说。

纵横谈

共同培育勇于担当的土壤

□胡晓军

一位正在等待手术的患者有了并发症，一名医生告诉患者和家人，谁也不知道并发症什么时候会消失，只能慢慢等待；另一名医生却说，3天内并发症准会消失，手术可正常进行。

在这个故事中，第一个医生说出来的话，几乎让患者及其家人万念俱灰；而第二个医生说出来的话，让患者及其家人又有了战胜疾病的信心。在笔者看来，这个故事所反映的，不单是沟通技巧的问题，更是敢不敢于担当的问题。

没有担当，只会把话说得模棱两可；敢于担当，艺高人胆大，就能做出准确判断，并勇于担当自己负责的那一份责任。

事实上，同样的境况，如果没有担当，往往会有大相径庭的结果。

比如在商丘市民权县中医院，患者病情危急，家属迟迟不能到场，脑外科主治医师王秀林在医院的授权下代替患者家属签字手术，最终患者成功获救。而媒体报道过的一些极端个案中，有一例实现危重症的产妇，因其家属不愿意签字，医生在等待中错过了最佳

医院……反过来再看中国医学史上的传奇故事，神农尝百草、华佗做外科手术……这些都是担当的佳话。也正是因为有了这一代代大家筚路蓝缕的开创精神，才有了如今医学事业的不断进步。

不过，当前不少医务人员之所以变得谨小慎微，有着复杂的成因。一方面，优质医疗资源的缺乏，医学科学技术的局限性，造成了患者对医务人员的不信任；另一方面，当前社会上各行各业普遍面临着信任缺失的问题，医疗卫生行业也不例外。特别是随着当前医疗环境的恶化，动辄对医务人员苛责、谩骂甚至暴力相加，使我们一些人就再也不敢轻易冒风险、担责任了。

要在医疗卫生行业中弘扬敢于担当的精神，关键在于重塑医患之间的良好信任关系，形成相互尊重、相互信任、相互宽容的良好氛围。同时，还要遵循科学精神，认真研究出台保护医务人员积极创新、勇于担当的政策措施，鼓励医务人员切实履行救死扶伤的神圣职责。

药店买到假冒食品依法维权获赔1万

本报讯 (记者刘永胜 通讯员王蕾)国际消费者权益日临近。3月5日，洛阳市消费者协会发布全市2013年度十大维权典型案例，希望通过这些案例，帮助群众更好地维权。其中，消费者买到假冒食品后依法维权榜上有名。

2013年，杨女士在洛阳市一家药店购买了由某公司生产的“奥迪雅非常瘦”减肥胶囊。后来，她查询发现，该产品与批

准文号不相符。经调解，该药店赔偿杨女士1万元。

河南南云律师事务所律师魏红旗说，该案中，药店出售的“奥迪雅非常瘦”减肥胶囊实际为假冒食品。根据《食品安全法》相关规定，生产不符合食品安全标准的食品或者销售明知不符合食品安全标准的食品，消费者有权向生产经营者或者销售者索取支付价10倍的赔偿金。



这是洛阳新区人民医院会议室里的一个场景，看，职工们学习得多么认真！洛阳新区人民医院的前身是洛阳钢铁集团公司职工医院。新院建成、更名后，该院将会议室作为大课堂，开展了为期10天的业务培训。

刘永胜 胡灿国/摄影报道

洛阳新农合大病保险即时结报开通

本报讯 (记者刘永胜 通讯员史洁颖)中国人寿保险公司洛阳分公司近日先行进驻洛阳市5家定点医院，开展新农合大病保险出院即时结报业务。

1月24日，洛阳市卫生局制定下发了新农合大病保险实施方案。2月14日，中国人寿保险公司洛阳分公司在与市政府签订服务协议的当天，就先行进驻5家定点医院(河南科技大学第一附属医院、河南科技大学第一附属

合农民共计15万余人，个人最高补偿金额达到46254.75元，平均补偿金额10068元。

截至2月底，洛阳市符合新农合大病保险补偿政策的参合农民共有730人(其中2月24日前已出院715人)，医疗总费用41015.55万元，纳入新农合大病保险补偿的合规医疗费用656.13万元。补偿业务开展后，已对15名符合大病保险补偿政策的参合农民给予出院即时结报。补偿参

漯河市第三人民医院诚聘

漯河市第三人民医院(漯河市妇幼保健院)是一家集医疗、预防、保健、科研、教学、急救为一体的二级综合医院和妇幼保健专科医院，为全供事业单位，现有职工588人，开放床位515张，根据医院业务发展需要，现招聘临床医疗、医技各专业技术人员，一经录用解决人事编制。有意应聘者请通过电子邮件或到医院现场报名，具体要求如下：

一、招聘条件：临床医疗、医技各专业技术人员，本科第二批录取院校(二本)及以上学历，二级医院4年以上工作经验，中级及以上职称，年龄40岁以下。
二、报名时间：2014年3月15日~2014年4月30日。
三、报名方式：电子邮件报名：将个人简历及本人身份证件、毕业证、学位证、医师资格证、执业证等原件和复印件至医院人事科报名。
报名地点：漯河市黄山路89号漯河市第三人民医院人事科。咨询电话：(0395)3130418
2014年3月15日



在滑县道口镇一年一度的传统古庙会上，滑县人民医院一名专家正在为村民李爱坤测量血压。当天，方圆百里的群众都来亲临古庙会，滑县人民医院组织3支义诊服务队，在人流量较大的地段开展了义诊活动。

武岩 张治平/摄影报道